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北京市朝阳区 2024-2025 学年度第一学期期中质量检测 

                                  高三物理答案及评分参考                       2024.11 

第一部分共 14题，每题 3分，共 42分。 
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第二部分共 6题，共 58分。 

15．（8 分） 

（1）BC                                                      2 分 

（2）AC                                                      2 分
 

（3）B                                                       2 分 

（4）29                                                       2 分 

16．（10 分） 

（1） ①C                                                    2 分 

②AC                                                   2 分 

③
2

12

9

2

T

LL −
                                              2 分 

（2） ①远小于                                               1 分 

②过原点的一条倾斜直线，斜率为 1                        3 分 

17．（9 分） 

（1）作用后小球及子弹的飞行时间为 t，根据 

t

s'
'v =0

  

 

2

2

1
gth =  

得子弹的末速度      s/m1000 ='v ，                    3 分 

（2）设作用后小球的速度为 v，则有 s/m20==
t

s
v  

对小球列动能定理    
2

1
2

1
vmW =  

                    解得    W=40J                             3 分 

（3）子弹击穿小球过程中，根据动量守恒定律 

vm'vmvm 10000 +=
 

解得    kg01.00 =m                        3 分 

18．（9 分） 
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（1）在最高点 C根据牛顿第二定律有 

R
mmg

2

Cv=
 

               解得   s/m3C == gRv                           3 分 

（2）从 B点到 C点应用动能定理 

2

B

2

C
2

1

2

1
mvmWG −= v

 

在 B点应用牛顿第二定律有 

R

v
mmgF

2

B=−支
 

根据牛顿第三定律 F=F 支=12N                              3 分 

（3）根据能量守恒有 

2

BP
2

1
vmμmgLE +=  

              解得    J5.8P =E                                  3 分 

19．（10 分） 

（1）由牛顿运动定律    kv0=mam 

得钢水的加速  0

m

k
a

m
=
v

                                 
2 分 

（2）a．当 A、P均处于缓冲区时，系统动量守恒，取初速度方向为正，根据动量守恒定律有 
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 
 = − −  
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v
v v  

解得    2

0

2

9
E m = v                            4 分 

b．由于钢水和钢锭 P受到的作用力与速度差成正比，因此其平均作用力也与平均速度差成正比。 

设 A、P平均速度为
1
v 、

2
v ，运动时间为 t，由动量定理，对钢锭 P有 

1 2 0

1
( )

3
k t kx m− = =v v v  

解得   0

3

m
x

k
=

v
                              4 分 

20.（12 分） 

（1）对于圆轨道运行的卫星：  
r

m
r

Mm
G

2

2

v
=  

         根据机械能的定义：  )(
2

1 2

r

Mm
GmE −+= v  



 

 

高三物理参考答案   第3页  共3页 
 

                 联立可得    
r

Mm
GE

2
−=                         3 分 

（2） 

a.在很短时间 tΔ 内，卫星与地心的连线扫过的面积为 ΔS，把它近似看成三角形面积， 

              对于近地点：    
111

2

1
Δ xrS =  

对于远地点：   
222

2

1
Δ xrS =  

且             
21 ΔΔ SS =  

由速度定义有：  
t

x

Δ

1
1 =v  

t

x

Δ

2
2 =v  

联立解得：    2211 vv rr =                          4 分 

b.小明的猜想正确                                             1 分 

推理论证如下： 

卫星沿椭圆轨道运动时的机械能守恒。有 

          对于近地点时的机械能： )(
2

1

1

2

1
r

Mm
GmE' −+= v  

对于远地点时的机械能： )(
2

1

2

2

2
r

Mm
GmE' −+= v  

          根据（2）a 问中的结论： 2211 vv rr =  

          几何关系：            arr 221 =+  

联立可得：            
a

Mm
GE'

2
−=  

由上式说明，当卫星椭圆轨道的半长轴相等时，机械能不变，即三个轨道上的机械能相等，猜想正确。                                                      

4 分 

说明：用其他方法解答正确，给相应分数。 

 

 


